INSTITUTO SUPERIOR TECNOLÓGICO “DOCTOR MISAEL ACOSTA SOLIS”
ESTRUCTURA DE LA MODALIDAD “TRABAJO DE TITULACIÓN”
ENSAYO ACADÉMICO
(Tercer año - Pasantía)
El ensayo académico es un género discursivo a la vez que un escrito de amplia difusión  en los centros de estudio, que se caracteriza por el desarrollo de una idea a lo largo del cual se sopesan las opiniones vertidas por otros sobre el mismo tema y ante las que se adopta una postura crítica.(1)
En el ámbito estudiantil, el ensayo es uno de los géneros más utilizados pues permite una expresión ágil y personal de las ideas, además de facilitar la comunicación de los resultados de investigaciones. El ensayo es también un tipo de discurso que se emplea en el ámbito académico con la finalidad de evaluar el aprendizaje de los estudiantes y consiste en el desarrollo por extenso de un tema con el objeto de demostrar conocimientos acerca del mismo. (1)
ESTRUCTURA DEL INFORME FINAL ENSAYO ACADÉMICO
1. PRESENTACIÓN 
La portada del empastado debe contener:
· En la parte superior: El logo con nombre de la institución 
· En la parte central: Se colocará tema y debajo nombre del autor/a y tutor/a.
· En la parte inferior, la ciudad (Riobamba) y el año.

En la carátula interior debe contener:
· En la parte superior: El logo con nombre de la institución 
· En la parte central: Se colocará tema y debajo del tema (Ensayo Académico previo a la obtención del título de Tecnólogo en Naturopatía)
· Autor/a y tutor/a.
· En la parte inferior, la ciudad (Riobamba) y el año.

2. TÍTULO
Debe reflejar con claridad el contenido del ensayo, no debe exceder las 15 palabras.
3. DEDICATORIA Y AGRADECIMIENTOS
A elección del autor.
4. ACTA DE EVALUACIÓN DEL TRIBUNAL (subido el modelo para descargar)
5. INTRODUCCIÓN
La introducción debe tener como característica fundamental el hecho de ofrecer una idea general del tema a tratar y motivar a la lectura del resto del informe final.
Para la elaboración de este acápite es necesaria una exhaustiva búsqueda bibliográfica, donde se resuma toda la producción teórica existente sobre el tema abordado, además de una clara definición del tema que será abordado. Debe contener 2 – 3 hojas o cuartillas.
6. DESARROLLO 
Se trata de una etapa de discusión en que se confrontan los planteamientos de otros con los nuestros como autores del ensayo, con la finalidad de retroalimentar y fortalecer el enfoque con que estemos trabajando el tema.
Es la descripción, explicación y análisis del tema seleccionado para el ensayo.
Alguno de los elementos a considerar en el desarrollo son:
· Conceptos y teorías sobre el tema.
· Aplicaciones en el campo de la Medicina Natural
· Ventajas frente a otros tratamientos
· Contraindicaciones

7. CONCLUSIONES
Se recogerán las conclusiones a las que se arriben con la terminación del estudio, por lo que su redacción se debe fundamentar en la discusión realizada y corresponderse al tema seleccionado. Se deben enunciar separadas por viñetas.


8. REFERENCIAS BIBLIOGRAFÍAS
Se enumerarán consecutivamente según el orden en que se mencionen por primera vez en el texto. Se identificarán mediante números arábigos entre paréntesis. 
Se debe utilizar el formato que ofrece el comité internacional de directores de Revistas Biomédicas (Estilo Vancouver) para acotar la bibliografía correspondiente y las referencias en soporte electrónico.
9. ANEXOS
Se podrán colocar en los anexos imágenes, fotografías esquemas u otros elementos de interés. Se numeran en el orden en que sean mencionados en el texto del trabajo y el resto en el orden que desee el autor.
Notas aclaratorias:
· Los temas principales (introducción, desarrollo, conclusiones, bibliográficas y anexos) deben estar separados en hojas independientes es decir inician en una nueva página. 
· La letra será tipo Arial o Times New Roman tamaño 12 para el texto, el cual debe ir justificado.
· Los títulos principales serán con letra mayúscula sostenida tamaño 14, en negrita. Ejemplo: INTRODUCCCIÓN, DESARROLLO, CONCLUSIONES
· Los segundos títulos serán con letra mayúscula sostenida tamaño 12, en negrita. Ejemplo dentro del desarrollo: CLASIFICACIÓN, CONTRAINDICACIONES
· Los márgenes superior e inferior de 3cm, margen derecho de 2cm e izquierdo de 4cm.
· Párrafo: Interlineado 1,5 líneas; espaciado anterior y posterior 6 pto.
· Número de página con números romanos desde la carátula hasta la tabla de contenidos (I,II,III.IV). Números arábigos desde la introducción hasta las referencias bibliográficas iniciando en el 1 (1,2,3). Los anexos no llevan número de página.
·  Colocar el número de página en la parte inferior derecha de la hoja.
· Portada del empastado Azul oscuro 
· Mínimo de hojas paginadas con números arábigos 20. (desde la Introducción hasta las Referencias Bibliográficas)
· Las imágenes deben ser colocadas en los anexos no deben aparecer figuras o fotografías en el desarrollo.
· Si elabora un glosario de términos este debe ir en los anexos.
· Acta de evaluación del tutor  modelo subido para descargar. 


