	
	
	



TÍTULO DEL INFORME 
(MAYÚSCULA, NEGRITA Y CENTRADO, TAMAÑO 14, LETRA TIPO TIMES NEW ROMAN)
Nombre Autor1, 
1 Afiliación Autor: Institución, Carrera, Ciudad, País, email:ejemplo@istmas.edu.ec  

RESUMEN (NEGRITA, MAYÚSCULAS, TAMAÑO 12, ALINEADO A LA IZQUIERDA)
Texto justificado, máximo 200 palabras. Debe incluir 1) Importancia del estudio y contexto de la investigación; 2) Objetivo; 3) Metodología; 4) Principal resultado esperado. Se redacta en un solo párrafo, en esencia condensa el contenido del trabajo y no incluye citas. Debe estar escrito de manera impersonal “El presente trabajo analiza…” 
PALABRAS CLAVE: (NEGRITA, MAYÚSCULAS, TAMAÑO 12, ALINEADO A LA IZQUIERDA) Palabra 1, palabra 2, palabra 3, palabra 4, palabra 5
Las palabras claves suelen ser de tres a cinco palabras o frases cortas, que condensen los temas más importantes que se presentan en  el informe, la primera se escribe iniciando con mayúsculas y el resto en minúsculas y separadas por coma.

INTRODUCCIÓN (MAYÚSCULA, NEGRITA Y CENTRADO, TAMAÑO 16)

En esta parte se debe dar respuesta a dos preguntas básicas, la primera: ¿por qué se ha hecho este trabajo, estudio o investigación? y ¿a qué problema va dirigido?, por lo que es necesario explicar los antecedentes y el estado actual que constituye una situación problémica, con breves anotaciones sobre el estado del arte, su novedad o aporte científico, el objetivo del estudio que dio origen al informe, y su importancia.
La introducción será breve, en la misma deben mencionarse las referencias estrictamente pertinentes.
Todos estos elementos deben permitir que el lector sepa desde el inicio de qué trata y siga naturalmente la evidencia de lo descrito. 

Es importante tomar en cuenta las normas para citas textuales, considerando que, una cita textual breve es la idea que se transcribe textualmente. La cita textual breve, de menos de cinco renglones, se inserta dentro del texto entre comillas, (“”) y el número correspondiente se coloca al final, después de las comillas y antes del signo de puntuación.Asi un ejemplo de cita textual breve:
“Es preciso repetir una vez más que consideramos interiormente como nuestro contraste (los teólogos y todo lo que tiene sangre de teólogo en las venas) a toda filosofía contemporánea)” (1).
Las citas de un autor se pueden realizar por un número o integrando el nombre del autor seguido de un número en el texto. Cuando en el texto se menciona un autor, el número de la referencia se pone tras el nombre de éste. Si no se nombra al autor, el número aparecerá al final de la frase”(2). Ejemplo: Según Foster,(3) y otros autores (4), (5) entre las causas de ceguera y debilidad visual más comunes en el orbe…. 
Si la obra tiene más de un autor se citará en el texto el primer autor et al.
Johnson et al. (7) atribuyen la producción de amaurosis... 

REVISIÓN BIBLIOGRÁFICA (MAYÚSCULA, NEGRITA Y CENTRADO, TAMAÑO 16)
Una revisión bibliográfica es un análisis de documentos acerca de un tema que se está rastreando. Presenta la información publicada sobre un tema y plantea una organización de ese material de acuerdo con un punto de vista. Se utiliza para recopilar y comentar la literatura publicada sobre un tema.
Corresponde a lo que comúnmente denominamos marco teórico 
Es el espacio para discutir conceptos y aclarar la posición teórica del autor 
Se exponen las investigaciones más recientes (antecedentes) y sus resultados 
Debe contar con las citas bibliográficas necesarias

METODOLOGÍA DE LA APLICACIÓN DE LA TERAPIA O MEDIO DIAGNÓSTICO (MAYÚSCULA, NEGRITA Y CENTRADO, TAMAÑO 16)

Este apartado responde a la pregunta: ¿Cuál es el procedimiento para la aplicación de la terapia o medio diagnóstico seleccionado?
Debe especificarse al menos: 
· El equipo y material básico para la aplicación
· Las condiciones del lugar en donde se desarrollará
· Las preparación previa del terapeuta y paciente
· El protocolo de aplicación descrito paso a paso. Puede ayudarse con fotografías, que se referenciarán en ANEXOS
· Las contraindicaciones y precauciones
· Limitaciones y problemas

No incluya resultados aún, esos datos van en el apartado siguiente.

RESULTADOS ESPERADOS Y DISCUSIÓN (MAYÚSCULA, NEGRITA Y CENTRADO, TAMAÑO 16)

Describa cuáles son los resultados esperados de la terapia, o si es un medio diagnóstico, de qué manera aporta a la valoración de patologías. 
Puede acompañarse por datos de experiencias previas, interpretaciones, comentarios de especialistas, que en cualquier caso tienen que ser muy claros y concisos y pueden presentarse en forma de listas, tablas, gráficos e imágenes, cuyos datos deben ser explicados en el texto. 
Además, se describe el significado de los resultados esperados, interpretando la forma en la que funciona la terapia o medio diagnóstico. 

CONCLUSIONES (MAYÚSCULA, NEGRITA Y CENTRADO, TAMAÑO 16)

Expresa en conclusión, lo aprendido respecto a la terapia o medio diagnóstico. Contiene adem{as sugerencias para la aplicación de lo descrito en la sociedad, o ideas de investigación que se pueden desarrollar a futuro. 

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS (NEGRITA, MAYÚSCULAS, TAMAÑO 12, ALINEADO A LA IZQUIERDA)
Las Referencias bibliográficas deben presentarse en estilo Vancouver, estar en orden alfabético sin salto de línea de párrafo, alineados a la izquierda, en tamaño 12. 

ANEXOS

En este espacio se deben incluir los anexos, que pueden ser: fotografías, tablas, cuadros, historias clínicas, etc. 
Cada anexo debe tener su número y título respectivo. Por ejemplo: ANEXO 1: Aplicación del emplasto de barro 
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